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Hiç dü ündük

mü stiklal

Mar ımız ne-

den ‘Korkma’ cümlesiyle ba lar.

Korkma sönmez bu afaklarda

yüzen alsancak! Çünkü Kur’ân 

airi Mehmet Âkif, bu uyarısı ile 

ümitlerini tüketmek üzere olan 

bir milleti uyarmaktadır. Tıpkı

Hicret yolunda, mü riklerin ya-

kalamasından endi elenen Ebû 

Bekir’i, Peygamberimizin uyar-

dı ı gibi:

“Hani (hicret yolunda) o iki-

si ma aradaydı; o, arkada ına,

‘Üzülme, çünkü Allah bizimle be-

raberdir.’ diyordu.”1

Tıpkı ümidini yitirmek üzere 

olan Hz. Lût’u meleklerin uyar-

dı ı gibi:

“Melekler, Lût’a: Korkma, 

tasalanma! Çünkü biz seni de ai-

leni de kurtaraca ız.”2

Bu uyarılar, mü’minin Al-

lah korkusu ile bütün korkula-

rı yenip yoluna devam etmesini 

sa lamak içindir. Evet mü’min, 

Yüce Allah’ı lâyıkıyla tanıyan,

O’ndan nasıl sakınılması gere-

kiyorsa öyle sakınan ve bütün 

di er korkuları bu ekilde ye-

nen kimsedir. Tabiidir ki Allah 

korkusu, di er korkulardan çok 

farklı olan bir duygudur. Allah 

korkusu bilgiye, saygı ve sevgiye 

dayalı bir korkudur; O’nu lâyı ı

ile tanıma ile ba lar, O’na ba -

lanıp O’nun sevgisi ile dolma ve 

O’a lâyık kul olma ile gerçekle en

bir korkudur. 

Bu kısa giri ten sonra 

Kur’ân’daki korku kavramları-

nı kısaca tanıyarak mü’minin 

korku-ümit dengesini açıklama-

ya çalı alım:

Kur’ân’da Korku 
Kavramları

Kur’ân’da pek çok korku kav-

ramı geçer. Bunların her biri in-

sandaki korku çe itlerine dikkat 

çeker. Biz ayrıntıya girmeden bu 

kavramlar arasındaki ince fark-

lara dikkat çekmek istiyoruz. Bu 

farklar3 aslında korku kavramı-

nı tefsir etmekte ve bu konuda 

Kur’ân’ın hedefl edi i kâmil an-

lamı ortaya koymaktadır. Kutsal 

Kitabımızda, korku ile ilgili ola-

rak Havf, ha yet, ittikâ, hu û’,

hudû’, rahbet, efkat, feza’, racef

gibi kavramlar geçer.

Hu û’ zorlama olmaksızın

gerçekle en korku ve boyun e -

medir. Bu yüzden hu û’ kalbe 

izâfe edilebilir. Yani hu û’ gö-

nülde ba lar. Özellikle Peygam-

berlerin ha yeti, Allah korkusu, 

ma’rifetullâh bilinci ile gerçekle-

en bir duygudur. Zira peygam-

berler, Yüce Allah’ı en iyi tanıyan

ve en fazla O’ndan sakınıp çeki-

nenlerdir.

Hudû’ ise tekellüfl e beraber 

olan boyun e medir. Hudû’da is-

temeyerek ve inanmayarak bo-

yun e me de söz konusu olabilir. 

Bu yüzden hudû’ kalbe izâfe edil-

mez. Özetle hu û’ kalbî boyun 

e me, hudû’ ise daha çok eklî

boyun e medir.

Havf, cezalandırılmadan kor-

karak, ha yet ise Yüce Yaratıcı-

nın azametini fark ederek ger-

çekle en bir ruh halidir. Nitekim, 

”Onlar Rablerinden ha yet eder-

ler ve kötü azapdan havf eder-

ler.” âyeti bunu teyid etmektedir.

Takvâ kavramı ile aynı kök-

ten gelen ttikâ da korkulan eye

kar ı dikkatli ve tedbirli olmak 

vardır.

Râhib ve ruhbanlı ın da türe-

di i rahbet kökünde sürekli kor-

ku halinin devam etmesi vardır.

efkat, kökü bir eyin üzerin-

de titremesi ile kalbin incelmesi 

anlamınadır.

Feza’, kalbin ansızın gördü ü

tehlike kar ısında ürpermesidir. 

Racef kökü de korku ile ürperip 

sarsılmak anlamına gelir.

Hevl, tehlikesini bilmeden 

bir eyden korkmaktır. Gece ka-

ranlı ı yahut deniz dalgasın-

dan korkmak gibi. Bu kavram 

Kur’ân’da geçmez.

Birbirine yakın mânâlar ta ı-

dı ı için ço u zaman birbirinin 

yerine kullanılan, ama ince fark-

lar ta ıyan bu korku kavramla-

rıyla bizden istenen, hem kalben, 

hem de eklen Yüce Allah’a bo-

yun e memizdir. Gönülden iste-

yerek, O’nun büyüklü ünü kabul 

ederek, O’ndan sakınmak, O’nun 

kar ısındaki duru umuza çeki 

düzen vermektir. Kur’ân’ın iste-

di i Yüce Allah’ı tanıyarak, O’na 

gönülden inanarak ve isteyerek, 

sevgi ve uurla O’ndan sakın-

mak, O’nun huzurunda saygıy-

la e ilmektir. O’nun huzurunda 

sürekli teyakkuz halinde bulun-

mak, asla yapılan amellere gü-

venmemek ve O’nun azabına du-
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çar olmaktan endi e duymaktır.

En önemlisi ise, korku ve çekin-

me inancımızı sözde bırakma-

dan onu davranı lara yansıtmak-

tır. Korktu umuz, çekindi imiz

kimsenin dediklerini yapmak, 

onun kar ısında saygılı olmaktır.

Kur’ân bilgi, saygı ve sevgiye 

dayalı olarak Yüce Rabbimizden 

korkmamızı, O’ndan sakınıp çe-

kinmemizi, O’nu hesaba katarak 

ya amamızı bizden ister ve öyle 

buyurur:

“Yalnızca benden korkun.”4

 “ te o eytan, ancak ken-

di dostlarını korkutur. u halde, 

e er iman etmi  kimseler iseniz 

onlardan korkmayın, benden 

korkun.”5

Allah korkusu ile bütün kor-

kuları yenenlerin, dünya ve 

âhirette korkulardan emin ola-

cakları beyan babında u âyetler 

aklımıza gelir:

“Bilâkis, kim muhsin ola-

rak yüzünü Allah’a döndürürse 

(Allah’a hakkıyla kulluk ederse) 

onun ecri Rabbi katındadır. Öy-

leleri için ne bir korku vardır, ne 

de üzüntü çekerler.”6

“ man edip iyi i ler yapan, 

namaz kılan ve zekât veren-

ler var ya, onların mükâfatları

Rableri katındadır. Onlara kor-

ku yoktur, onlar üzüntü de çek-

mezler.”7

Allah’tan korkmayanlar ise 

öyle uyarılır:

“Böylesine «Allah’tan kork!» 

denilince benlik ve gurur kendi-

sini günaha sevkeder. (Ceza ve 

azap olarak) ona cehennem ye-

ter. O ne kötü yerdir!”8

“Allah’tan korkar gibi, hatta 

daha fazla bir korku ile insan-

lardan korkmaya ba ladılar…”9

Kur’ân’da Umut 
Kavramları

Kur’ân’da ümitle ilgili de pek 

çok kavram kullanılır ve bu ko-

nuda pek çok âyet yer alır. Bun-

larla ümidin farklı ekillerine

i aret edilmekte ve insanlardan 

ümitvâr olmaları istenmektedir.

Umut kavramlarında hedefl e-

nen ey, Yüce Allah’ın engin rah-

metine güvenmek, durum ne ka-

dar vahim görünürse görünsün 

asla O’ndan ümit kesmemek ve 

O’nun rahmetini hak etmeye ça-

lı maktır.

Bu meyanda Kur’ân’da recâ,

tama’, hırs, intizar, ra bet gibi 

kavramlar yer alır.

Recâ,  zann-ı gâliple hayır

ümidi ta ımak, hayır beklenti-

si içerisinde olmaktır. Recâ, kal-

bin sevgilinin sevgisi ile dopdolu 

olması ve bu halin kesintisiz de-

vam etmesidir. Tama’ sebepsiz

yere ümit beslemektir. Bu yüz-

den tama’ kınanmı tır. Hırs da 

tama’ın ileri boyutu olup a ırı

dü künlük anlamınadır. Aynı e-

kilde recâ hayır beklentisi içeri-

sinde olmak iken; intizar hayır

ve er olan sonuçları gözlemek 

için kullanılmı tır. Rahbet’in 

zıddı olan ra bet kavramı da 

korktu undan emin olmaktır.

Bu kavramların yanında bir de 

ümidi kesme ile ilgili olarak ye’s

ve kanût kavramları kullanılır.

Kanût, a ırı ümitsizlik demektir.

nsan önce hak etmeli, hak 

etmek için çalı malı, sonra ümit 

beslemelidir. Hak etmeden, lâyık

olmadan ümit beslemek bo  ve 

ham bir hayaldir. Mü’min, her 

eyi kontrol altında tutan Yüce 

Allah’ın engin merhametini dü-

ünür, O’na güvenir ve O’ndan 

hep hayır bekler. Kar ıla tı ı bü-

tün olayları hayra dönü türmeye

çalı ır.

Mü’minin korkuları, ümit ile 

dengelenir. O ne korkulara ka-

pılıp ümidini kaybeder ve ne de 

tamamen ümit içerisinde ya-

ar. Onun korku ve ümidi tartı-

lacak olsa, e it gelir.  Korku ümit 

dengesi, mü’mini sürekli iyilik 

ve güzelliklere yöneltir, yaptı ı

iyilikleri yeterli görmeden daha 

ilerisini gerçekle tirmeye sevke-

der. Ne kadar yanlı eyler yap-

mı  olursa olsun, ümitsizli e

dü mekten onu korur. Zira ger-

çek mü’min bilir ki, Rahmeti ga-

zabını geçmi  Rabbimiz var! O, 

tevbe edildikten sonra bütün gü-

nahları ba ı lar ve O kullarının

kötü yola dü mesine, cehennem-

lik olmasına razı olmaz.

Nitekim Kur’ân’da Allah’tan 

ümit kesilmemesi ile ilgili açık

uyarılar yer alır:

“Allah’ın rahmetinden ümit 

kesmeyin. Çünkü kâfi rler toplu-

lu undan ba kası Allah’ın rah-

metinden ümit kesmez.”10

“De ki: Ey kendi nefi sleri 



aleyhine haddi a an kullarım!

Allah’ın rahmetinden ümit kes-

meyin! Çünkü Allah bütün gü-

nahları ba ı lar. üphesiz ki O, 

çok ba ı layan, çok esirgeyen-

dir.”11

Yüce Allah, eri ilmez güç ve 

kuvvetin sahibidir. O’nun gücü-

ne denk hiçbir güç ve güç sahibi 

yoktur. Her zaman ve her yerde 

O’nun dedi i olur. O’nun ira-

desini hiç kimse durduramaz. 

O halde yalnızca O’ndan kork-

malı, Ondan çekinmeli, O’nu 

hesaba katarak ya amalı-

yız. O’nun korkusu ile bü-

tün korkuları yenmeliyiz. 

O’nun korkusu, O’nu ta-

nımanın bilinciyle, O’nun 

sevgisiyle dolup, O’ndan 

sakınmaktır. Yoksa Allah 

korkusu, acımasız dü man

korkusundan tamamen 

farklıdır. Yine o, ne zaman 

ne yapaca ı bilinmeyen bir 

vah i hayvan korkusundan 

da çok daha farklıdır. Zira 

Yüce Allah, asla kullarına

kıl kadar zulmetmez, onla-

ra haksızlık yapmaz, onla-

rın emeklerini zâyi etmez. 

Elbette hak edenler için 

O’nun azabı deh etlidir. Zira 

hiç kimse O’nun yakalayıp azap 

etti i gibi azap edemez. “Artık

o gün, Allah’ın edece i azabı

kimse edemez. O’nun vuraca ı

ba ı kimse vuramaz.”12 Ancak

bu deh etli azaplar, hak eden-

ler içindir ki onların kim olduk-

ları da âyetlerde açıklanmı -

tır. O, münafıklara, mü riklere,

kâfi rlere, zâlimlere, günaha bat-

mı  olanlara azap edecektir. 

Evet, Allah’tan ve O’nun 

deh etli azabından korkup gü-

nahlardan kaçaca ız; günah 

i lemi sek vakit kaybetme-

den tevbeye sı ınıp O’nun affı-

na mazhar olmaya çalı aca ız.

O’nun azabının korkusu ile asla 

ümitsizli e dü meyece iz.

Rahmeti gazabını geçmi

olan bir Rabbimiz var. O halde 

ne kadar zor artlarda olursak 

olalım, ne kadar büyük dertle-

rin içerisinde olursak olalım, ne 

kadar büyük günahların içeri-

sine dü ersek dü elim… “Der-

dimden büyük Allahım var, 

günahımdan büyük Rabbim 

var.” deyip ümide tutunmalı,

O’nun engin merhametine ken-

dimizi bırakmalıyız.

O’nun olduktan sonra, O’na 

güvendikten sonra, O’nun için 

ya adıktan sonra neden korka-

lım. Ki O, kulunun zannı üzere 

oldu unu beyan ediyor. Bizim 

de O’na hüsn-i zannımız var. 

O, mü’min kullarını ba ı lar ve 

onlara azap etmez.

Peygamberimiz ölmek üzere 

olan bir gencin ziyaretine gitmi -

ti, ona “Kendini nasıl buluyor-

sun?” diye sormu tu. Genç öyle

cevap verdi:

“Ey Allah’ın Rasülü, Allah’tan 

ümidim var, ancak günahlarım-

dan da korkuyorum.” Bunu üze-

rine peygamberimiz öyle buyur-

du:

“Bu durumda olan bir kulun 

kalbinde ümit ve korku birle ti

mi Allah, o kulun ümit etti i eyi

mutlaka verir ve korktu u

eyden onu emin kılar.”13

Yine Peygamberimiz 

öyle buyurur: “Mü’min, Al-

lah katındaki ceza ve azabı

bilseydi cennetten ümidini 

keserdi. E er kâfi r Allah’ın

rahmetini bilseydi, cennet-

ten ümidini kesmezdi.”14

Yüce Allah’ın celâl ve 

cemal sıfatlarının ı ı ında

korku-ümit dengesi içeri-

sinde O’na kar ı sorumlu-

luklarımızı yerine getirmeye 

ve O’nun rahmet ve rızasını

kazanabilmek için gayret et-

meye devam öyleyse.
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